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Slovenský vedec zarobí tretinu oproti Britovi 

Britský ekonóm v Košiciach hovoril o podvýžive našej vedy a navrhol, ako pomôcť šikovným ľuďom. 

 

Mike Galsworthy žil 5 rokov v Slovinsku, kde prenikol do problémov financovania vedy v strednej a 
východnej Európe. „Bol som z toho šokovaný,“ tvrdí.  

Slovenská veda je podľa Európskej komisie finančne podvyživená. Vedec u nás dostane v porovnaní s 
britským vedcom v rovnakom projekte za rovnakú prácu tretinový plat, konštatuje vo svojom 
výskume ekonóm Mike Galsworthy z University College of London.  

Krajiny západnej Európy získali v oblasti medicínskeho výskumu 34–krát väčšiu podporu zo strany EÚ 
ako stredo a východoeurópske krajiny, ktoré do nej vstúpili po roku 2004. Čo má za následok odliv 
našich najšikovnejších vedcov do západných krajín.  

„Európska komisia situáciu ešte zhoršuje tým, že adaptuje výšku platov na lokálne pomery,“ vraví 
Galsworthy.  

Zdvojnásobenie platov?  

Ekonóm navrhuje zvýšiť platy východoeurópskych vedcov. Kompenzačné mzdy by síce na jednej 
strane zaťažili rozpočet štrukturálnych programov, avšak v konečnom dôsledku by zabránili zbytočnej 
migrácii vedeckých talentov. Presnejšie povedané, v oblasti lekárskych vied, kde vedci zo strednej a 
východnej Európy zaostávajú najvýraznejšie, by zdvojnásobenie ich platov zaťažilo rozpočet 
jednotlivých projektov iba 2,5 percentami. Aj pri dvojnásobnom zvýšení miezd v týchto krajinách by 
únia na výskume ušetrila a benefitom by bola zvyšujúca sa úroveň vedeckej základne v strednej a 
východnej Európe.  

Aj prednosta Ústavu experimentálnej medicíny Lekárskej fakulty UPJŠ Alojz Bomba potvrdzuje 
dôležitosť európskych peňazí vo vede. „Objem finančných prostriedkov určených na výskum sa na 
Slovensku nezvyšuje, ale naopak znižuje, takže reálny zdroj prostriedkov do budúcnosti sú projekty 
rámcových programov EÚ.“  

Mike Galsworthy tiež vyslovil svoje plány začať spájať nápomocných ľudí z komisie s dynamickými a 
proaktívnymi vedcami z východnej Európy a tak zlepšiť ekonomickú situáciu Európskych krajín. 

 


